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ATA DA 7ª (SÉTIMA) REUNIÃO DELIBERATIVA DA COMISSÃO ESPECIAL DO 
COOPERATIVISMO DA OAB/SP GESTÃO 2022/2024 
 
Aos 10 (dez) dias do mês de julho de 2023, às 10h00 (dez horas), de forma virtual, 
mediante a ferramenta Zoom, reuniram-se ordinariamente, os membros da Comissão 
Especial do Cooperativismo da OAB/SP. A reunião foi aberta pelo 2º. Vice-Presidente 
Dr. Fábio Godoy Teixeira da Silva e contou com a presença da 1ª Vice-Presidente 
Daniela Mencaroni Colloca do Amaral e da Secretária-Geral Dra. Patrícia Alves 
Cabral. Também participaram da reunião os seguintes membros: 1) Efetivos: Ailton 
Gonçalves; Fernanda Aragão Morello; João Edson da Silva Gonçalves Dantas; Juliana 
Oliveira de Lima; Marina Souza de Moraes Lopes; Osiris Walicek Engulho; Rafael 
Braga de Sousa Franco; Rafael Massoni; Rogério Mesquita e Viviane Macedo Viteli de 
Lima. 2) Efetivos Regionais: Eduardo Garcia de Lima; Helenita Ramos de Cristo 
Santos; Henrique Furquim Paiva; Hugo Mesquita; Mário Pires de Oliveira Filho; Priscila 
Ferreira Reis Costa e Rodrigo Forcenette. 3) Consultor(es): Giovanni Pietro Morello 
Porto. 4) Colaborador(es): Antonio Aparecido Cardoso. Após cumprimentar a todos, o 
Dr. Fábio Godoy justificou a ausência do Presidente Dr. Costantino Savatore Morello 
Junior, assim como dos demais ausentes, dando início a reunião com 22 (vinte e dois) 
presentes em sala, passando a tratar da seguinte pauta: 1) Evento do Livro do 
“Carioca” – Na ocasião todos foram convidados a participar do lançamento do livro –  
“O Catador e o Presidente”, cujo texto retrata a história do Sr. Telines Basílio  
apelidado de “Carioca”, e a sua trajetória desde a chegada do Rio de Janeiro em                           
São Paulo, iniciando como catador de material reciclável até tornar-se cooperado e 
presidente da COOPERCAPS – Cooperativa de Trabalho e Produção, Coleta, 
Triagem, Beneficiamento e Comercialização de Materiais Recicláveis da Capela do 
Socorro – o evento  ocorrerá no dia 11 de julho, 18h00, no auditório da OAB/SP (Rua 
Maria Paula, 35 - Bela Vista, São Paulo e haverá um coquetel com patrocínio da 
Organização das Cooperativas do Estado de São Paul - OCESP. 2) Semana 
Municipal do Cooperativismo – Foi dada ciência aos presentes sobre a cerimônia de 
abertura da Semana do Cooperativismo realizada na Câmara Municipal de São Paulo, 
no dia 27 de junho de 2023,  às 18h00, que contou com a presença da Secretária de 
Desenvolvimento Econômico e Trabalho da Prefeitura de São Paulo (SMDET) – Aline 
Cardoso; da vereadora Sandra Santana; do presidente da Organização das 
Cooperativas do Estado de São Paulo (OCESP) – Edivaldo Del Grande; do Presidente 
do Conselho Regional de Contabilidade – José Aparecido Maion e do Presidente da 
Comissão Especial do Cooperativismo da OAB/SP – Dr. Costantino Savatore, além de 
demais membros da comissão presentes na plateia. No evento destacou-se a data 
comemorada até o dia 1º. de julho de cada ano e inserida no calendário de eventos da 
cidade de São Paulo, em especial “Semana C e o Programa SP Coopera”, realizados 
pela Prefeitura Municipal de São Paulo. Tratou-se da importância do fomento às 
cooperativas de reciclagem na cidade de São Paulo; da destinação de orçamento da 
Secretaria do Trabalho para o fomento das cooperativas de reciclagem que passou à 
responsabilidade  desta pasta desde o mês de abril de 2023; da abertura de edital de 
chamamento para contratação de cooperativas de reciclagem; assinatura do protocolo 
de intenções entre SMDET e OCESP para estimular ações para formação e 
fortalecimento de grupos cooperativistas no município de São Paulo; lançado desafio 
pela secretária Aline Cardoso para que cada um dos presentes traga mais um 
cooperado para cada uma das cooperativas e anunciado o protocolo de criação da 
Frente Parlamentar do Cooperativismo na Câmara Municipal de São Paulo presidida 
pela vereadora Sandra Santana. Por fim, foram homenageadas cooperativas que 
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atuam na cidade de São Paulo de diversos segmentos do cooperativismo: Cooperativa 
de Trabalho Percursos Idiomas;  CPT – Cooperativa Paulista de Teatro; Cooperativa 
de Reciclagem Crescer – Cooperativa de Trabalho em Produção de Reciclagem e 
Beneficiamento;  Rádio Táxi Vermelho e Branco – Cooperativa Mista de Trabalho dos 
Motoristas Autônomos de Táxi Especial de São Paulo; Sicoob Coopmil – Cooperativa 
de Economia e Crédito Mútuo dos Policiais Militares e Servidores da Secretaria dos 
Negócios da Segurança Pública do Estado de São Paulo e Unipsico de São Paulo – 
Cooperativa de Saúde e de Trabalho em Psicologia). 3) XVI Fórum Jurídico de 
Aspectos Legais do Cooperativismo Paulista – o Dr. Fábio Godoy relatou sobre a 
participação dos membros da comissão no evento realizado em 16 de maio de 2023, 
das 08h00 às 18h00, na cidade de Campinas e organizado pelo Sistema OCESP 
representado pelo membro consultor Aramis Moutinho Junior e sob a coordenação da 
secretária Patrícia Alves Cabral. Ressaltou também da participação ativa dos 
membros da Comissão Especial do Cooperativismo na composição das mesas de 
cada um dos painéis: Painel I – A LGPD pós entrada em vigor (palestrante Dra. 
Patrícia Peck) que contou com o Dr. Rafael Franco e a Dra. Juliana de Lima; Painel II 
– A LGPD sob o enforque da relação de trabalho (palestrante Ministro Dr. Cláudio 
Mascarenhas Brandão) contou com os Vice-Presidentes da Comissão a Dra. Daniela 
Coloca do Amaral e Dr. Fábio Godoy; Painel III – "Direito Constitucional e as relações 
jurídicas na era digital" (palestrante Ministro do Supremo Tribunal Federal Dr. Luís 
Roberto Barroso) contou com o Presidente da Comissão Dr. Costantino Savatore e do 
Dr. Rogério Antônio Azevedo membro da comissão e diretor do Ramo Trabalho, Bens 
e Serviços da OCESP e no Painel V – Tributação e Créditos de Carbono (palestrantes 
e sócios do DEMAREST - Dra. Fernanda Vianna Stefanelo e  Dr. André Araújo 
Novaski de Mattos) contou com a presença do membro Dr. Mario Pires. Por fim, 
destacou a importância desse tipo de evento que reuniu advogados atuantes no 
Cooperativismo e da repercussão dos temas contemporâneos na ocasião abordados, 
bem como parabenizou a secretaria geral da Comissão, Dra. Patrícia Alves Cabral 
pela excelência na coordenação do evento, estendendo ainda as homenagens ao 
sistema OCESP na figura do seu membro consultor Aramis Moutinho Junior.                
4) Parceria com a Comissão de Direito Cooperativista da OAB de Minas Gerais – 
Foi informado aos presentes a respeito da parceria que está sendo conduzida pelo 
Presidente Dr. Costantino Savatore com a Comissão de Direito Cooperativista da 
OAB/MG, cuja presidente é a Dra. Ronise de Magalhães Figueiredo, para troca de 
experiências; promoção de eventos e produção de conteúdo relacionado aos temas do 
Cooperativismo. 5) Criação da Comissão de Cooperativismo da AATSP – 
Associação dos Advogados Trabalhistas De São Paulo – Os presentes tomaram 
conhecimento de que recentemente foi criada a Comissão de Cooperativismo da 
AATSP sob a presidência do nosso presidente Costantino, e quem tiver interesse está 
convidado a participar, em especial os colegas que atuam na parte trabalhistas das 
cooperativas. As duas comissões andarão paralelamente sempre atuando em conjunto 
em prol do Cooperativismo. 6) Parceria SEBRAE – Após as “boas-vindas” à Dra. 
Marina Lopes que retornou de licença maternidade, foi comunicado a todos da 
retomada do projeto de formação da parceria com o SEBRAE, que está sob sua 
responsabilidade, e cujo intuito é o de estimular o Empreendedorismo no 
Cooperativismo. 7) Participação de cooperativas em licitações – o Dr. Giovanni 
Pietro Morello Porto informou que foram protocolados dois ofícios um perante o TCE e 
TCM, após realizadas reuniões extraoficiais perante os órgãos, a expectativa é de 
avançar nas tratativas até o final do ano já que a Lei 8.666/93 teve sua vigência 
prorrogada até 29/12/2023 e a Lei 14.133/2021 passa a vigorar a partir de 2024.                 
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8) Encaminhamentos dos eventos no âmbito do judiciário trabalhista – O Dr. 
Fábio Godoy convidou a 1ª. Vice-Presidente Dra. Daniela Coloca para atualizar sobre 
os seguintes encaminhamentos: 8.1) Imersão do Judiciário Trabalhista – a ideia 
outrora exposta é a de realizar um evento de imersão, num hotel, para reunir juízes 
das três instâncias do Judiciário Trabalhistas e promover relacionamento. Neste 
contexto, inserir a pauta “Cooperativismo”, a fim de levar informações relevantes e 
consistentes sobre as sociedades cooperativas e da sua importância como fomento do 
trabalho organizado, promoção de desenvolvimento econômico e social sob o aspecto 
da inclusão social etc. Para realização do evento será necessário buscar 
patrocinadores e 8.2) Piso da enfermagem – tem previsão de ser realizado um 
evento (palestra) entre os meses de agosto ou setembro de 2023, para discutir o tema 
que é relativo ao Cooperativismo de Trabalho. O intuito é explorar os debates no 
âmbito sindical, perpassando pela decisão proferida no mês de maio de 2023, pelo 
Relator da ADI 722 Ministro Barroso que reestabeleceu o piso dos profissionais de 
enfermagem consignando que para o setor privado a implementação do piso fosse 
precedida de negociação coletiva. A proposta é convidar membros do Judiciário 
Trabalhista de 1ª. e 2ª. Instância para participar do evento. 9) Eventos das 
Cooperativas de Transporte – O Dr. Fábio Godoy informou sobre o evento das 
cooperativas de transporte previsto para o mês de agosto de 2023, com a participação 
de membros desta comissão, do presidente do SINDICOOP TRANSPORTES SP, Sr. 
Antônio Aparecido Cardoso e do Dr. Ailton Gonçalves, além da presença do 
presidente Dr. Constantino Savatore. Na sequência, passou a palavra para o Sr. 
Antônio Cardoso que fez breves considerações sobre o evento realizado no dia 08 de 
julho de 2023, na sede da Federação dos Trabalhadores em Transportes Rodoviários 
do Estado de São Paulo – FTTRESP, no qual além da representar a Comissão, 
representou a COOTRASP – Cooperativa de Transporte São Paulo e o Sindicato das 
Cooperativas de Transportes do Estado de São Paulo. O evento contou com a 
presença do Prefeito Ricardo Nunes, do secretário da Casa Civil Fabrício Cobra, de 
representantes do Sindicato dos Motoristas e Trabalhadores nas Empresas de Táxi no 
Estado de São Paulo (Simtetaxi-SP), representante da OCESP e de motoristas 
cooperados autônomos que atuaram na distribuição de 430 mil cestas básicas 
fornecidas pela Prefeitura de São Paulo através do Programa Nacional de Alimentação 
Escolar (PNAE), beneficiando milhares de famílias em época de férias escolares. Com 
a palavra, o Sr. Antônio Cardoso reforçou que a entrega das cestas básicas foi 
viabilizada em razão da contratação das cooperativas de transportes, que percorreram 
mais de 34 000 km durante 15 dias, para garantir a refeição das crianças e 
adolescentes. 10) Livro com coletânea de temas do Cooperativismo – O Dr. Fábio 
Godoy informou a todos que os 23 (vinte e três) artigos foram remetidos na segunda 
quinzena do mês de julho para revisão da comissão do SESCOOP/SP, patrocinador 
do livro. A expectativa é que após a revisão, seja iniciado o processo de contratação 
da editora, cuja tramitação poderá ser estender no caso de ter necessidade de 
realização de licitação. Por fim, com a palavra, o Dr. Rodrigo Forcenette Presidente da 
Comissão de Cooperativismo de Ribeirão Preto manifestou interesse em realizar um 
evento de lançamento do livro em sua seccional, da qual também participam outros 
membros desta Comissão. 11) Novo Livro – O Dr. Fábio Godoy relembrou do projeto 
de novo livro, que será patrocinado pela OAB/SP, cuja proposta é diferente do 
anterior, mas organizar uma obra cujos temas serão por capítulos que poderão ser 
escritos por um ou vários autores. A previsão é de que após a entrega dos artigos, o 
livro seja editado em 90 dias. Por fim, solicitou aos interessados em participar da obra 
que lhe enviasse o nome para incluir no grupo de WhatsApp. 12) Ementário de 
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jurisprudência – O Dr. Fábio comunicou a todos os membros sobre a formação de 
um ementário jurisprudencial. Para tanto, todos poderão contribuir com o envio de 
julgados dos mais diversos assuntos ligados ao Cooperativismo. 13) Sugestão de 
evento – O Dr. Fábio pediu colaboração de todos quanto ao tema a ser tratado no 
evento a ser realizado no início de outubro de 2023.Por fim, após as últimas palavras 
de agradecimento do Dr. Fábio Godoy Comissão para com os participantes, deu por 
encerrados os trabalhos, cuja ata lavrada, segue respectivamente assinada pelo 2º. 
Vice-Presidente supracitado, por mim, Patrícia Alves Cabral, Secretária-Geral da 
Comissão do Cooperativismo da OAB/SP. São Paulo, 10 de julho de 2023. 
 
 
 
 
Dr. Fábio Godoy Teixeira da Silva 
2º. Vice-Presidente da Comissão Especial do Cooperativismo 
 
 
 
 
Dra. Patrícia Alves Cabral 
Secretária-Geral da Comissão Especial do Cooperativismo 
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